

信托业求解内涵式增长

规模增速持续放缓 转型发展艰难起步

本报记者 常艳军

热点聚焦

中国信托业协会近日发布的2014年三季度末信托公司主要业务数据显示,当前我国信托业风险总体可控、产品收益率稳中有升、业务结构不断优化。

在经历了多年的高速增长之后,近年来信托业资产增速已呈持续放缓态势,信托产品的个体风险暴露增加,信托业经营效益开始出现下滑,业务转型发展也面临诸多挑战。



数据显示,截至三季度末,信托业管理的信托资产规模为12.95万亿元,较去年末增长18.70%,较二季度末环比增长3.77%,相比2013年四季度7.66%、2014年一季度7.52%以及2014年二季度6.40%的环比增速,回落幅度明显增大。

信托功能“三分天下”

“市场需求变化对信托业务结构和模式具有明显影响。2013年后,信托业发展所依赖的市场需求结构开始发生巨大变化。”中国信托业协会专家理事周小明认为,银信合作业务不断规范,金融业跨界经营限制逐步放松等,都使得信托业传统业务模式受到冲击。

与此同时,监管层也对信托业转型发展提出了明确要求,并指明了方向。在市场压力和政策引导的共同推动下,信托业不断挖掘信托制度市场空间,加快转型创新,业务结构向信托本源业务和符合市场需求变化的方向不断优化。

“三季度信托业务的结构优化明显提速。”周小明表示,集合资金信托占比

托规模比重创历史新高。

从历史数据看,集合资金信托占比最高的年份是2011年,为28.29%,以后一直在20%至25%左右波动。今年三季度末,集合资金信托的占比创历史新高,达到29.13%。

从信托功能看,三季度末,融资类信托占比首次降到了40%以下,为37.91%;投资类信托和事务管理类信托的占比则稳步提升,投资类信托占比为34.63%,事务管理类信托占比为27.46%,信托功能“三分天下”格局形成。

数据显示,凭借“多方式运用、跨市场配置”的灵活经营体制,信托公司能根据政策和市场的变化,适时调整信托资产的配置领域。截至今年三季度末,工商企业、基础产业、证券投资和金融机构等领域依然是信托资金主要投向领域。其中,工商企业、基础产业作为资金信托的前两大配置领域,其占比呈下降趋势,并且规模出现负增长;而金融机构、证券投资两大配置领域的占比则上升明显。信托资金对房地产领域的配置表现比较平稳。

转型之路不平坦

三季度信托资产规模环比增速的回落,表明信托业结束高速增长,进入转型发展阶段。“当然,也是因为目前金融领域风控压力加大,基于审慎把控风险的考虑,信托公司主动调整业务发展节奏。”某信托公司相关负责人说。

“在转型中,信托业单体产品暴露的风险在增大,矿产和房地产等领域成为风险多发区,加上经济下行压力加大、部分产业过度投资以及地方债务风险显现等因素,信托业在房地产、融资平台、矿业、产能过剩行业等重点风险领域的资金运用也须更为谨慎。”周小明表示,信托产品之间风险隔离的制度安排以及信托业雄厚的整体资本实力,是信托业能够控制整体风险、不大可能引发系统性风险的两道“防火墙”。

近一段时期,信托业加快业务结构优化、增资扩股,在增厚财务实力的同时,不断增强风险抵御能力,并以此

链接

10月集合信托发行数量猛增

证券投资类产品一枝独秀

本报北京11月10日讯 记者常艳军报道:普益财富今天发布的信托市场10月月度数据显示,10月共有59家信托公司发行了728款集合信托产品,发行数量环比上升233款,增幅达47.07%。其中,中融信托、四川信托和外贸信托以172款、62款、50款位列前三。

从资金运用领域看,10月投资于证券投资领域的集合信托产品发行数量最多,共有268款,环比增加156款,占比上升36.81%。

中马央行将建人民币清算安排

本报北京11月10日讯 记者张悦报道:今天,中国人民银行与马来西亚国家银行签署了在吉隆坡建立人民币清算安排的合作备忘录。之后,将确定吉隆坡人民币业务清算行。

中国人民银行表示,双方将充分协商和相互合作,做好相关业务监督管理、信息交换、持续评估及政策完善工作。吉隆坡人民币清算安排的建立,将有利于中马两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易,进一步促进贸易、投资便利化。

《中国保理产业发展报告(2013)》发布

中国保理业务量同比增15%

本报北京11月10日讯 记者刘滨报道:中国银行业协会日前发布的《中国保理产业发展报告(2013)》显示,2013年中国大陆保理业务量已达5219亿美元,同比增长15%。其中国内保理4078亿美元,占比78%;国际保理1141亿美元,占比22%。

中国银行业协会专职副会长杨再平表示,今年是中国经济转型的关键之年,保理业务在业务规模上保持稳健的增长态势,为实体经济尤其是中小企业注入了持续发展的动力与活力,更体现出与以往不同的发展内涵:一是规范、合规性显著提升;二是与互联网的融合性创新;三是创造了良好的外部效应。

中国银行业协会保理委员会常委单位、中国建设银行副行长胡哲一表示,我国已成为全球第二大经济体,随着对外贸易中赊销业务量的扩大,国际保理在支持企业“走出去”、服务实体经济特别是中小企业发展等方面将发挥越来越重要的作用。

工行墨西哥子行获准成立

本报北京11月10日讯 记者郭子源报道:墨西哥当地时间11月7日,墨西哥银行与证券监督委员会(CNBV)正式批准中国工商银行在墨西哥的银行牌照申请,同意设立中国工商银行(墨西哥)有限公司。由此,工行成为第一家获准在墨西哥成立营业机构的中国银行。

工行表示,工行墨西哥子行成立后,将参与两国能源合作、进出口贸易、工程承包、设备供应等领域的合作。

本版编辑 李会 孟飞
电子邮箱 jrbjr@126.com

肩挑责任 勇于奉献

——中国建设银行积极履行企业社会责任



建行安徽省分行员工与希望小学孩子亲密互动

化建设项目133个,为项目节约投资额4.75亿元,受到了地方政府、企业、城镇居民的普遍支持与广泛好评。

建设银行始终将小微企业金融服务作为支持实体经济的重要战略性业务。截至2013年末,小微企业授信客户达到231961户,小微企业贷款余额9894.60亿元,为小微企业提供服务的网点达到10000个;与推广“助保贷”等产品,创新运用小微企业贷款评分卡工具,提高小微企业申贷获得率;推出善融商务个人助业贷款,使客户可以通过善融

商务平台、网上银行等渠道,采取订单支付、约定支付等方式自助支用贷款。截至2013年末,建设银行发放个人助业贷款10万多笔,金额919亿元。

建设银行每年都在稳步加大对“三农”的支持力度,截至2013年末,涉农贷款余额达16239.18亿元,同比增速达27.38%。为帮助解决农户生产经营资金短缺的困难,建设银行已将个人支农贷款的试点范围扩大到17家分行,并通过兵团担保、农场担保、优质合作企业加农户等模式开展个人支农贷款业务;创新推出农村集体建设用地抵押等多种涉农担保新模式;共发起设立村镇银行27家,分布在11个省、直辖市。

绿色金融助力生态文明建设

在党的十八大报告中,提到“生态”或“环境”的字眼有45处之多,并明确提出要把生态文明建设放在突出地位,实现中华民族永续发展。在助力生态文明建设方面,银行利用自身的信贷功能,大有可为之处。

建设银行始终推行绿色信贷,将节能减排技术应用及重点工程、污染治理、节能服务等作为重点支持领域,根据国家节能减排政策要求,强化对信贷客户能耗排放、设置装备、工艺技术以及产品质量等方面的准入管理,不断压缩钢铁、水泥、电解铝等高能

耗、高污染行业信贷占比;在贷款审查中对企业能耗达标、排放清洁、生产安全等进行严格审查,从2006年开始实行在环保信贷审批中的一票否决制;对在贷款投放后存在环保不达标企业,及时采取措施进行整改和处置。截至2013年末,绿色信贷项目贷款余额4883.90亿元。

与此同时,建设银行致力于将发展电子银行业务和保护环境相结合,不断丰富电子银行产品和服务,



建行“成长计划”资助的学生

为客户降低成本,为社会节约资源。截至2013年末,手机银行客户数突破1亿户,交易量近12亿笔,交易额近4万亿元。2013年,还创新推出微银行服务,向公众提供涵盖金融、悦生活、信用卡、微客服等4大类、75项功能和服务,为客户提供智能化移动金融服务。

以公益事业促进社会和谐

近20年来,建设银行持续支持教育事业、关心弱势群体、弘扬民族文化,先后在扶危济困、抗灾救灾、教育、医疗、文化艺术、学术研究、环境保护等领域,开展实施了70多个公益项目,累计捐款达7亿元人民币。

支持教育事业,就是为了实现中国梦而建设中国的未来。自1996年第一所建设银行希望小学成立,18年来,建设银行在陕西、青海、新疆、贵州、广西等19个省、自治区和直辖市的贫困地区建立“建设银

行希望小学”41所,培训教师229人次;资助贫困高中生近8万人次,帮助近6万名高中生考入了大学;资助少数民族贫困大学生1.6万人次。

从2011年开始,建设银行就启动实施了“母亲健康快车”资助计划,先后出资1500万元购置101辆“母亲健康快车”,捐给青海、甘肃、新疆、云南、广西、贵州、西藏等7个省、自治区,为当地农村、牧区和城镇贫困妇女提供健康咨询和义诊、免费健康检查、药品及健康资料发放、孕产妇住院分娩免费接送、基层医务工作者培训以及特殊病例救助等服务。“母亲健康快车”称得上是一座移动的医院,被老百姓称为“爱心车”、“救命车”和新时代的“赤脚医生”。

此外,每当国家发生重大自然灾害时,建设银行也是第一时间积极捐款捐物,将爱心和特殊金融服务及时送到灾区。2008年,累计向汶川地震灾区捐款1.8亿元;2010年,向青海玉树地震灾区捐款2606.35万元;向甘肃舟曲泥石流及严重洪涝灾区捐款1403.99万元;2013年,向四川雅安地震灾区捐款1500万元。今年8月,在云南昭通鲁甸地震发生后,迅即向灾区捐款500万元,云南省分行所有营业网点开设“抗震救灾捐款、汇款绿色通道”,对向灾区捐款、汇款的客户实行“绿色通道”优先办理,免排队,免收手续费;同时,全力满足当地救灾部队等单位提现需求。



建行海南省分行积极开展金融知识进万家活动,因为分行组织员工走进黎村寨宣传金融知识